

**Выступление
делегации Кыргызской Республики
на 58-й сессии Генеральной конференции МАГАТЭ
в рамках пункта 7 повестки дня
«Общая дискуссия и ежегодный доклад за 2013 год»
(22-26 сентября 2014 года, г. Вена)**

Уважаемый г-н Председатель,

Уважаемые участники конференции,

Дамы и господа,

Прежде всего, разрешите подчеркнуть, что Кыргызская Республика придает особое значение задаче нераспространения оружия массового поражения. Кыргызстан готов и дальше выполнять свои международные обязательства в этой области, а также принимать необходимые меры для контроля и пресечения незаконного оборота и транзита ядерных (радиоактивных) материалов через свою территорию.

В этой связи Кыргызстан ратифицировал такие основные международные договоры в области нераспространения, как Договор о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО), Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний. В 2003 году Кыргызская Республика присоединилась к МАГАТЭ и в этом же году подписала Соглашение с ним о применении гарантий в связи с ДНЯО, а в 2007 году – Дополнительный протокол к этому документу.

Кроме того, Кыргызстан является депозитарием Договора о зоне, свободной от ядерного оружия в Центральной Азии. 6 мая 2014 года государства «ядерной пятерки» единовременно подписали Протокол о негативных гарантиях к этому Договору. В ходе церемонии подписания наша страна была определена депозитарием Протокола, что является знаком высокого доверия. Приываем государства «ядерной пятерки» к скорейшей ратификации Протокола, что позволит завершить процесс институционализации безъядерной зоны в Центральной Азии.

В целях выполнения наших обязательств в рамках вышеуказанных международных инструментов, в частности МАГАТЭ, Правительство страны, совместно с международными донорами, на регулярной основе проводит практическую работу по обеспечению контроля на границе за перемещением радиоактивных материалов. Приняты различные программы и планы действий Правительства, направленные на гармонизацию законодательства с международными обязательствами, повышение потенциала профильных органов и квалификации их сотрудников. Примечательным в этом отношении является утверждение в 2013 году Плана действий по выполнению резолюции 1540 Совета Безопасности ООН,

включающего широкий спектр мероприятий. В его рамках в Кыргызстане запущен процесс присоединения к Конвенции о физической защите ядерного материала, который близок к завершению.

Вместе с тем, необходимо отметить, что с момента присоединения Кыргызской Республики к МАГАТЭ в 2003 году, потенциал технического сотрудничества не был реализован в полной мере ввиду ряда факторов. К их числу относятся - отсутствие должным образом функционирующей надзорной инфраструктуры для безопасного использования ядерных технологий, слабая координация государственных ведомств и организаций в области технического сотрудничества с МАГАТЭ, а также отсутствие единого государственного органа, который бы осуществлял регулятивные функции в сфере радиационной безопасности.

В этой связи, в целях повышения уровня координации работы по подготовке и реализации программ и проектов МАГАТЭ, особенно в области решения проблем урановых хвостохранилищ и обеспечения радиационной безопасности, в 2013 году Правительством был определен Национальный координатор Кыргызской Республики по техническому сотрудничеству с МАГАТЭ.

Уважаемые участники,

Разрешите отметить, что МАГАТЭ имеет потенциал и готово к оказанию координационного и экспертно-консультативного содействия Кыргызстану в разрешении проблемы урановых хвостохранилищ. В этой связи, в рамках Координационной группы по бывшим урановым производственным объектам (CGULS) призываем Агентство уделить приоритетное внимание проблеме радиоактивных захоронений, расположенных на территории Кыргызской Республики.

Кроме того, хотели бы обратить внимание участников на то, что по инициативе Кыргызстана в декабре 2013 года Второй комитет 68-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН принял резолюцию «О роли международного сообщества в предотвращении радиационной угрозы в Центральной Азии». В этой связи, призываем международное сообщество к активному участию в реализации положений данной резолюции.